



## 习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示强调 不断激发创新活力和内生动力 以高水平 对外开放促进深层次改革高质量发展

详细报道见第7版

### 习近平在安徽考察时强调 发挥多重国家发展战略叠加优势 奋力谱写中国式现代化安徽篇章



10月17日至18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在安徽考察。这是17日下午，习近平在安庆桐城市六尺巷考察时，同当地居民和游客亲切交流。



10月17日至18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在安徽考察。这是17日下午，习近平在合肥滨湖科学城考察时，同现场科研人员和企业负责人亲切交流。

新华社合肥10月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在安徽考察时强调，安徽要深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，全面贯彻新发展理念，发挥多重国家发展战略叠加优势，在打造具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高地、经济社会发展全面绿色转型区上持续发力，在深度融入新发展格局、推动高质量发展、全面建设美好安徽上取得新的更大进展，奋力谱写中国式现代化安徽篇章。

10月17日至18日，习近平在安徽省委书记梁言顺和省长王清宪陪同下，先后来到安庆、合肥等地，深入历史文化街区、科技创新园区等考

察调研。17日下午，习近平首先来到安庆桐城市考察。地处城中的六尺巷，因清代大学士张英与邻居吴家互相退让三尺地基而成，是中国邻里和谐礼让的典范。习近平来到这里，了解六尺巷历史及其传承，察看“桐城派”相关文物资料，听取当地传承弘扬中华优秀传统文化、加强精神文明建设等情况介绍。他强调，要加强历史文化保护，坚持创造性转化、创新性发展，在发展社会主义先进文化、弘扬革命文化、传承中华优秀传统文化上协同发力，打牢社会治理的文化根基。

当地居民和游客见到总书记，纷纷围拢上来。习近平亲切地对大家说，人民内部矛盾要用

调解的办法解决。六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境。

随后，习近平来到合肥滨湖科学城，察看安徽省重大科技创新成果集中展示，听取当地推进科技体制机制创新、加快科技成果转化等情况介绍，同现场科研人员和企业负责人亲切交流。他在智能网联汽车、新一代信息技术、新能源、人工智能、生命健康等高科技产品前一一驻足，仔细察看，不时表达赞赏之意。习近平指出，推进中国式现代化，科学技术要打头阵，科技创新是必由之路。高新技术是讨不来、要不到的，必须

加快实现高水平科技自立自强。科研工作者是推进中国式现代化的骨干，要拿出“人生能有几回搏”的劲头，放手脚创新创造，为建设科技强国奉献才智、写下精彩篇章。

18日上午，习近平听取安徽省委和省政府工作汇报，对安徽各项工作取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出明确要求。

习近平指出，要加快科技创新和产业转型升级。高水平建设国家实验室和合肥综合性国家科学中心，有效发挥高能级科创平台作用，加强关键核心技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新，扩大国际科技交流合作，持续提升原始创新能力。构建支持全面创新体制机制，

统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，完善金融支持科技创新的政策和机制，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。守好实体经济这个根基，加快传统产业改造升级，壮大战略性新兴产业，超前布局未来产业，因地制宜发展新质生产力，建设具有国际竞争力的先进制造业集群。协同推进降碳、减污、扩绿、增长，系统推进生态保护修复和生态环境治理，提高防灾减灾救灾能力。

习近平强调，要推进深层次改革和高水平开放。勇于开展首创性、差异化改革，打造内陆改革开放新高地。坚持和落实“两个毫不动摇”，充分激发各类经营主体活力。

### 中太文明交流互鉴 共促绿色低碳发展

## 2024 中国—太平洋岛国合作交流会暨携手太平洋岛国应对气候变化对话会在聊城举行

本报讯（记者 李政哲）10月19日上午，2024中国—太平洋岛国合作交流会暨携手太平洋岛国应对气候变化对话会在聊城举行。本次会议以“中太文明交流互鉴 共促绿色低碳发展”为主题，旨在通过务实合作增进政治互信，推动构建更加紧密的中国—太平洋岛国命运共同体，助力提升城市对外开放水平和国际影响力。

所罗门群岛商业、工业、劳工和移民部部长哈里·库马出席，所罗门群岛中霍尼亚拉选区议员、前总理戈登·达西·利洛出席并致辞，所罗门群岛驻华大使巴雷特·萨拉托，基里巴斯驻华大使戴维·蒂阿博，密克罗尼西亚联邦驻华大使馆公使、副大使弗朗西斯·安·飞出席，瑙鲁共和国气候变化与国家复原力部副部长根·摩西，汤加王国瓦图群岛执行州长图拉玛塔基·鹿格出席并致辞。

副省长温暖，中联部原副部长、中国人民争取和平与裁军协会副会长于洪君出席并致辞，上海国际问题研究院学术咨询委员会主任、研究员，中国国际关系学会副会长杨洁勉出席，外交部北美大洋洲司副司长姚明，生态环境部应对气候变化司副司长陆新明出席并致辞，省委外办主任、省对外友协会长蔡先金出席。

市委书记李长萍出席并致辞，市委副书记、市长张百顺主持，市委副书记、副市长、市温在致辞中表示，近年来，山东省深入践行“四个充分尊重”的太平洋岛国政策，同岛国广泛开展多层次交往，搭建高能级合作平台，持续拓展经贸、海洋、教育、卫生、文化等领域务实合作。此次合作交流会提供了加强沟通、深化交流

的难得契机。山东愿与太平洋岛国赓续传统友谊，凝聚合作共识，深挖合作潜力，更好服务构建中国—太平洋岛国相互尊重、共同发展的全面战略合作伙伴关系，推动气候应对开创新局面，产业合作取得新进展、人文交往取得新突破，为携手共建更加紧密的中国—太平洋岛国命运共同体作出新的更大贡献。

于洪君在致辞中表示，中国和太平洋岛国友谊源远流长、跨越山海。近年来，中国同太平洋岛国相互尊重、共同发展的全面战略合作伙伴关系不断向前发展，取得丰硕成果，成为南南合作、互利共赢的典范。本次会议，对于推动中国—太平洋岛国加强交流、巩固政治互信、拓展务实合作具有重要意义。希望双方巩固传统友谊，密切交流合作，加强互学互鉴，携手构建更加紧密的中国—太平洋岛国命运共同体。

姚明在致辞中表示，中方愿充分发挥山东省的独特优势，携手太平洋岛国共促气候变化南南合作的典范，共享绿色低碳发展经验与实践，为太平洋岛国提升应对气候变化的能力作出更大贡献。

陆新明在致辞中表示，中国将继续开展应对气候变化南南合作，同太平洋岛国一道，凝聚共谋发展的共识，汇聚共创未来的合力，共同应对气候变化领域的合作打造务实合作新亮点。李长萍代表聊城市委、市政府，对与会各位领导、嘉宾的到来表示欢迎，向长期以来关心和支持聊城发展的国内外各界朋友表示感谢。她说，中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心在聊城市启用以来，取得了一系列显著的学术成

果，为国际社会应对全球性气候变化和海洋治理提供了智力支持。近年来，聊城以积极应对气候变化，抢抓山东建设绿色低碳高质量发展先行区机遇，积极与世界多个国家广泛开展交流互访、教育培训、人文互鉴、民生援助等，取得了一系列实打实、沉甸甸的成果。聊城愿与各方一道，继续加强务实交流合作，在产业发展上汇聚合力、互利共赢，在人文交流上真诚对话、拓宽领域，在民间交往上深度融合、行稳致远，打造应对气候变化利益共同体和责任共同体，共同谱写绿色低碳高质量发展新篇章，为世界繁荣、开放、发展贡献力量。

与会外方人士高度评价中国—太平洋岛国合作为促进双边关系、地区发展发挥的积极作用，表示愿同中国地方拓展互利合作，巩固传统友谊，共谋未来发展。

会上，成立了中国—太平洋岛国绿色发展合作联盟、中国—太平洋岛国职业教育联盟、聊城应对气候变化合作基金，分享了聊城市与太平洋岛国开展教育培训、人文互鉴、民生援助等方面的成功案例，与会嘉宾围绕中国与太平洋岛国开展务实合作、应对气候变化等议题进行了交流。

会上，与会领导和嘉宾参加了“太平洋岛国特色展暨聊城优品展”巡展。18日下午，李长萍会见了与会外宾代表。省、市有关领导，国内科研院所、高校代表，以及来自汤加、巴布亚新几内亚、瑙鲁、基里巴斯、俄罗斯、韩国、日本、塞尔维亚、吉尔吉斯斯坦、泰国等国家的驻华使节、友城和商协会代表等参加活动。

## 两河之约·好友聊城—2024聊城国际友城合作发展大会举行

本报讯（记者 赵宗锋）10月19日下午，两河之约·好友聊城—2024聊城国际友城合作发展大会在市会议接待中心举行，与会嘉宾共叙友谊、共商合作、共话发展，携手开创友城交流合作的美好未来。

基里巴斯驻华大使戴维·蒂阿博，所罗门群岛驻华大使巴雷特·萨拉托，所罗门群岛伊莎贝尔省省长劳伦斯·海伍德，汤加王国瓦图群岛执行州长图拉玛塔基·鹿格，基里巴斯共和国帕利库拉自治市市长伊凡娜·梅迪奇，泰国南邦府工业委员会主席本萨·猜苏提翁以及来自17个国家的驻华使节、友城和商协会代表等参加会议。

省委外办主任、省对外友协会长蔡先金，市委书记李长萍出席会议并致辞。市委副书记、

市长张百顺主持。

蔡先金在致辞中表示，40多年来，山东先后与103个国家的地方政府建立了670对友城，形成了覆盖各大洲的朋友圈，多领域交流更加深入，人民情谊更加深厚。山东省与各友城有着和平发展、合作共赢的共同理念，有着爱好和平的广大人民这一共同基础，有着构建人类命运共同体的共同方向，愿以“城”汇友，持续扩大山东国际“朋友圈”，夯实互利共赢“合作盘”，丰富人文交流“百花园”，着力绘就友城合作发展新画卷。山东将以此次活动为契机，更大力度推动外事资源下沉，支持聊城扩大友城合作，建好中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心，打造应对气候变化活动品牌，搭建高能级开放平台，实现更高层次对外开放，助力中国式现代化聊城实践迈出坚实步伐。

## 聊城市人大常委会庆祝人民代表大会制度建立70周年座谈会召开

本报讯（记者 江平波）10月18日，聊城市人大常委会召开，深入学习贯彻习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，认真贯彻落实全国、全省庆祝人民代表大会成立70周年大会精神，总结交流人大工作，部署下一步重点任务，进一步坚定制度自信，强化责任担当，努力开创新时代人大工作新局面，为新时代社会主义现代化强市建设提供坚实制度保障。市人大常委会主任王彤宇出席会议并讲话。

王彤宇指出，在人民代表大会制度建立、完善的进程中，聊城市人民代表大会及其常务委员会走过了不平凡的历程，切实履行了宪法和法律赋予的职权，充分发挥了地方国家权力机关的作用，有力推进了我市民主法治建设和依法治市进程。2022年以来，市十八届人大及其常委会深刻把握“四个机关”定位，围绕中心、服务大局，履职尽责、担当作为，地方立法成果丰硕，人大监督成效显著，代表作用充分发挥，自身建设全面加强，市人大整体工作水平迈上了新台阶。